

jelöltségét támogatták Hieronymival szemben, Debrecenben át a fővárosba utaztak. — *Dobiecky* Sándor orsz. képviselő itthon időzik.

* **Bánffy Dezső Debrecenben.** Bánffy Dezső báró ma délelőtt Debrecenbe érkezik s délután konventi ügyekben táncszobákat folytat Kiss Áronnal, Süss Bélával és Degenfeld József gróffal. Bánffy holnapig időzik városunkban.

* **Iskola látogatási megbízás.** Berzevics Albert közoktatásügyi miniszter *Géresi Kálmán* debreceni tankerületi főigazgatót a debreczeni, miskolci, sáros-pataki, mezőturi, kisujszállási, hódmezővásárhelyi, bősörményi, szarvasi, nyíregyházi, karcagi és hajdunánási protestáns gimnáziumok meglátogatásával s a középiskolákban az állami felügyelet gyakorlatásával bízta meg.

* **A debreceni állami tisztviselők** tegnap délután 3 órákor rendkívüli közgyűlést tartottak a városháza nagytanácstermében. A közgyűlést *Kazinczy Gábor* elnök nyitotta meg. Majd *Kardos Albert* dr. referálta a közgyűlés egyetlen tárgyát: a fizetésjavítás ügyét. Az előadó hosszan foglalkozik az ügy legutóbbi fejleményeivel, a miniszterelnök nyilatkozatával, a központ magatartásával és aggodalmát fejezi ki a heizzet fölött. Felolvasta azután az igazoló választmány javaslát, mely hallgatóság opponál és elégedetlenséget fejez ki a központi választmány határozatával. A javaslatnak két része van. Az első egy levél, melyet a hajdumegyei orsz. képviselőknek küldenek, kérvén őket arra, hogy hassanak közre a fizetésrendezési javaslat törvénybe iktatására s az ismert 3 milliónyi superplusnak az állami tisztviselők közt leendő szétosztására. A javaslat második része pártolása és elfogadása a tordai körnek átírata. Ez az átírt országos kongresszus összehívását sürgeti, melyen az összes állami tisztviselők tiltakoznának a kormánynek kése-deimeskedő, jogotértő eljárása ellen. A javaslat mindkét részét egyhangú helyesléssel fogadják el.

* **A joghallgatók szoaréja** iránt óriási érdeklődés mutatkozik. A fényes és kitűnő műsor meg is érdemli ezt a várakozást, melylyel közönségünk a szombati estély elé néz. A szoaréra jegyek korlátozott számban még kaphatók Békés Lajos üzletében.

* **A székeiy lakodalom.** Két hónap múlva Debrecen uri közönségének olyan élvezetben lehet része, melyet sehol ez országban eddig meg nem izleltek. A Székely Társaság rendezésében a székeiy lakodalmat adják elő műkedvelők a városi színházban. A lakodalom szövegekönyvét, eredeti székeiy motívumok nyomán, *Benedek Elek* írja. A lakodalom különben hosszú sorozata a leggyafurtabb, leglucicutabb székeiy kópéságoknak, melyek ott nőttek valahol az igazi székeiyek lakói közt. Stilszerűen szövik be a lakodalomba *Sebess* Dénes orsz. képviselő s *Varga Lajos* dr. rövid beszédeit és néhány hangversenyszámot. *Benedek Elek*, ki maga is Debrecenben jött, a jövő hó közepén lesz kész a lako-

dalom szövegével, melynek szerepeit felkért urholgyek és urak töltik be. A lakodalomban résztvevő több lófő székeiy is, házanépével s itt lesznek a java székeiy írók, kik közül még valószínűleg *Jakab Ödön* és *Gaal Mózes* is szerepelni fognak a lakodalom műsorán.

* **Az új tizkoronás bankó.** A mostani tizkoronás bankjegyet, a mely körülbelül két esztendője van forgalomban, tudvalevőleg nemokára bevonják. A Magyar-Osztrák Bank most készített az új tizkoronást, a melyből már a következő évben tizenhatmillió darabot fognak kibocsátani. A mostani tizkoronás bankjegyet főképpen azért vonják be ily rövid idő múltán, mert már nagyon sok hamis példány forog közkezen belőle. A hatóság megállapította, hogy a hamisítást rendszerint külföldön követik el; a hamisítók főfészke Olaszországban, Ankonában van. Az új tizkoronás bankjegyre az eddigi szokástól eltérően nem írtak ki művészeti pályázatot, a terveket csaknem mind a Magyar-Osztrák Bank rajzoló készítették, mert illetékes körökben úgy vélekednek, hogy ezek a rajzok, mint szakeberek, inkább tudnak olyan bankjegyet készíteni, a melyet nehéz utánozni. Olyan bankjegy ugyanis, a melyet egyáltalán ne lehetne hamisítani, nincs. Az új tizkoronás tervénél a technika minden eszközt felhasználják, a rajz is rendkívül komplikált lesz, azonkívül egy újfajta papírost fognak használni, a mely szintén nagyon meg fogja nehezíteni a pénzhamisítók dolgát.

* **A debreceni tőzsdések megadótatása.** Nem arról akarunk beszámolni, hogy a debreceni tőzsdéseknek adót kell fizetni, mert hiszen eddig is fizettek. A mirői hírt adunk, az nagyon kellemetlenül sőt érzékenyen sujtotta a tőzsdéseket. Adójukat, az ugynevezett tőzsdéadót horribilis módon emelték. Hetvenöt debreceni tőzsdést ért ez az érzékeny kitüntetés. Azért mondjuk, hogy az emelés horribilis, mert a legtöbbre megegyezően olyan, sőt nagyobb tőzsdéadót róttak, mint a melyet fizettek. A tőzsdésekre, a kik kereseti-, községedőt stb. terheket viselnek, nyomasztólag hatott a tulságos adóemelés és felebbezésekben keresnek orvoslást, ha ugyan találják.

* **A molnárok munkaszünete** A vidéki malomtulajdonosokat és a munkásokat egyaránt kellemetlenül érintette a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénynek rendelkezése, a mely a molnároknak nem adja meg a vasárnapi pihenőt. A kereskedelmi miniszteriumban már foglalkoznak a tervvel, hogy az összes malmoknak megadassék a vasárnapi munkaszünet. Ezzel elkerülhető volna, hogy a vándorlások éppen vasárnap reggelnek a legtöbb munkát és megszünnék a kereskedelmi malmok tulprodukcója, mert az egy napos szünetelés 15 százalékos üzemkörülozást jelentene.

* **Hármas ikrek.** Jászberényből írják, hogy *Stern Sámuel* ottani szegény szabómester felesége a minap hármas ikreket szült. Mindhárom gyermek fia. *Stern Sámuel*, a kinek most már tizenöt fia van, a kabinetiroda utján segítségért fordult a királyhoz. A jászberényiek 180 koronát gyűjtöttek össze a számára.

* **Halálozás.** *Paksy Albert* és neje *Méndy Lenke* és gyermekeik *László* és *Tibor*, *Paksy József* és neje *Rhédey Erzsébet* és gyermekeik *Ella* férjével *Samarjay Károly*lyal, *Jenő* és *Józi*, ugyszinte a számos rokonság nevében bána-

tos szívvel jelentjük áldott édes anyáknak, a legjobb anyósnak, szeretett nagyanyának özvegy *Paksy Imréné* született *Jánky Borbála* urasszonynek életének 79-ik évében, folyó évi november hó 22-én, délután 4 órákor, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó hó 24-én, délután 2 órákor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utca 2-ik számú háznál tartandó rövid imá után a Kossuth utcai sírkertben örök nyugalomra tetetni. Debrecen, 1903. évi november 22-én. Aldás és béke lengjen drága hamvai felett! A temetést *Gebauer K.* temetkezési intézete rendezi.

* **Kedődnak a zsurok.** A háztetők első dértakarójával, a vizeken uszkáló első jegpillékekkel megérkezik a zsurok szezonja. Itt van az idő, mikor fölragyognak a hét bizonyos napjain a szalonok csillárai. A pártatlan szerdák és páros esütörtökök, a hét közönséges napjai megint piros betűs napokká változnak at a hólyg kalendáriumban. Megnyílnak a bájós kongresszusok, melyek összehozzák a fiatalokat a szent házasság céljából és sokszor elválasztják azokat, a kik már összekerültek. Hanem azért mégis csak másodvirágzását éli már a zsúr, a mi egy cseppet sem a mi napjaink találmánya. *Madame Roland* és *madame Necker* ragyogó szellemessége teremtette meg a még a tizennyolcadik század végén az első zsurt, melyen nem kisebb dolgot készítettek elő, mint a nagy francia forradalmat. — Akkor *Klio* is rendes vendége volt a szalonoknak, mig most csak a kis *Amor* settenkedik itt a függönyök mögött, a pálmalevelek közt, vagy az ablakmélyedések félhomályában. A könnyű gunyájú kis *Amor*, a kit bekergettek már a haragos szelek a sétatér fái, a korzó aszfaltja felől, a meleg, a puha, a ragyogó szalonokba. Szereti, nagyon szereti a zsurokat a kis isten s a mig kitart mellettük, addig mindig lesznek zsurok a világon.

* **Ma este,** az Angol királynő-vendéglő éttermében a Magyarai Testvérek zenekara játszik.

* **Adósságokat** egy helyre convertál, törlesztéses kölcsönököt kisebb házakra és földbirtokra, az összekötésben levő 26 Bank közül, a legjobb helyen jelzálogra, valamint személyhitelre is, gyorsan kieszközöl *Rác Béla* és *Társas* bankirodója Debrecen, Csapó-utca 12. Semmiféle díj nem számítatik, ha a kölcsön véletlenül nem eszközölhető ki. Az ingatlan előzetes megbecsülése díjtalan.

SZÍNHÁZ.

Sötétség.

— Bemutató előadás. —

Színházunkban tegnap este újból premiért élvezhetett a közönség. *Rutkai György* színműve a Sötétség került színre nagy siker mellett. *Rutkai*, az éles szemű kritikus, a mit mások munkáinak analízálása közben megtanult, azt alapos tudással, dramaturgiai készségével használta fel. Kikapja a modern társadalomból a legizgatóbb témát, a melyben kemény összeütközések magvai rejtőznek s feldolgozza, élénk állítja olyan meggyőző erővel, a melyen csak vérbeli drámairó tud alkotni, teremteni.

A katonai és poigári becsület egymásba ütközése, a merev, hazug becsület paragrafusok végzetes ellentéte a moráliai, olyan probléma ez, a melyből meggyőző cselekményt lehet felépíteni.

Vári Kálmán nagybirtokos ezeltől husz évvel belekaveredett egy bankbotrányba, a melyből kristályisztán került ki s polgártársai becsülésében elérte azt, a mit egy polgár elérhet: városa dispolgárrá választja. Akkor éri az eröm, mikor leánya Emma eljegyzését ünnepli Istváni ezredes Lajos nevű főhadnagy fiával. Most jön közbe az Erdős László fondorlata, a ki ügyvéd és szereti Emmát. Ő volt régebben a Vári védője is. Felhasználja a nála levő periratokat s beárulja egy névtelen levélben az ezredparancsnokságnál Várit, hogy az ő multjában ott kísért a gyanu és a katonai becsület csakugyan megiltja, hogy egy meggyanusított ember családjába, bárha az árthatlan is, beházásodjék egy katonára. Az eljegyzési ünnepélyen hozza ezt hírül az ezredes s az összeütközés megtörtént. Komplikálja a dolgot, hogy a Vári fia Andor ezt a becsületet becstelenségnek mondja. Párbaj lesz belőle. Vári igazán tudatosan nem engedi párbajra a fiát, a főhadnagy pedig elveszti a rangját, ha nem kap elégtételt. — A fiu azonban inkább elhagyja az atyai házat, semhogy megbirkózzék a társadalom előítéletével s elveszítse a kasznót. A párbaj megtörténik. A leány bátyját megöli a főhadnagy s egy egész család boldogtalan lesz, mert a polgári és katonai becsület összeütközésében az utóbbi maradt a győztes.

A jelenetek és a téma érdekessége, a darab könnyű és természetes menete és a jó szerepek menete: sikerre vezették a Rutkai darabját. A szereplők egytől-egyig nagy szeretettel végezték feladatukat: s így az előadás magas nivón mozgott. Csak sikerülhet az olyan darab, a melyben *Menszáros Margit*, *Sebestyén Géza*, *Csiky László*, *Pataky Béla*, *Ebergyényiné* viszik be művészi kvalitásaik jegyét. Viharos tetszés és lelkes elismerés honorálta Menszáros Margit megjelenését a harmadik felvonás végén, a melyből művészi zsenialitása domborodott ki. Két-öt partnereivel együtt bizonyára sok estét szereznek még a Sötétség előadásával leveleket az ő debreceni működésük baberkoszorújához.

Perényi Margit menyasszony.

Perényi Margit, a ki két év előtt a debreceni színház ünnepsít szubrett énekesnője volt, a tavasszal férjhez megy. Perényi Margit ugyanakkor megváltik egykori diákoságának helyétől — a szinpadtól is.

A bérlők kérvénye. A bérlők nagy többsége által aláírt ama kérvényt, a melyben az előadások félnyolc órai kezdésének visszaállítását óhajtják, a városi tanács legközelebbi ülésén tárgyalja. — Valószínű azonban, hogy határozata előtt előbb kiadja véleményezésére a színházbizottságnak. A kérdés érdeklődése vár megoldása tehát csak napok multán következhet be.

Ingtalanok forgalma.

Megeyi Ferenc és neje Földesi Nagy Julianna veszik a debreceni 1016. sz. tjkvben foglalt 1064 négyzetű Sestakerti szőlőt özv. Pál Jánosné Török Juliannától 3960 kor-ért. Gyöngyösi Lajos és neje Oláh Róza veszik a debreceni 7120. sz. tjkvben foglalt 100 négyzetű majorsági földet Erdődi József és neje Csörzs Zsuzsannától 3400 kor-ért. Törös Mihály veszi a debreceni 1090. sz. tjkvben foglalt Csonka-utca 15. sz. házat Pál Péter és neje Bérés Juliannától 7200 koronaért.

Spira Ferenc és neje Rozenfeld Berta veszik a debreceni 2162. sz. tjkvben foglalt Bethlen-utca 8. sz. házat Komlóssy Dezsőtől 24000 koronaért.

Jancsó Lajos és társai veszik a debreceni 7768. sz. tjkvben foglalt 240 négyzetű Varga-kerti szőlőt Kiss József és neje Nagy Juliannától 1650 koronaért.

CSARNOK. Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Ronkai sebesen közbevágott, csak-hogy a szép leánynak alkalma legyen még több kérdés feladásához.

— Miudaz csak a véletlen műve. Semmi egyéb. Csodálkozom rajta, hogy Ilma kisasszony reám nézve kellemetlen következtetéseket von le belőle.

— Az is a véletlen műve, hogy ön, a ki idejének javát házuknál töltötte, ön, a ki még ha egy rózsátot ültetett, arról is értesítette édes atyámat, a sokkal fontosabb napokra terjedő elmaradásáról mégsem értesítette atyámat. Ez is a véletlen műve?

— Nem volt időm.

— Nem az itt az ok.

— Meggyanusit?

— Ön ellen szólnak a körülmények.

— Végre is Ilma kisasszony, nem értem önt. Miért érdeklí olyan nagyon az én elutasításon s miért érdeklődik annyira Targai ur iránt?

— A válaszzal adós maradhatnék, de nem teszem. Válaszolok. Targai ur egyedül hagyta itt édes anyját. Azt az asszonyt, a ki mintaképe az édes anyának, a ki végtelen szeretettel, rajongással csüng az ő fián. Mondja meg nekem, van-e fenéségek hivatás, mint az édes anyáé? Két vegyen körül az ember ebben az életben több tisztelettel, mint egy édes anyát. A ki az anyját nem tudja becsülni, az durva hústömeg szív, lélek és minden nemes gondolkodás nélkül. Én csudálom és rajongom azt az édes anyát, a ki úgy tud szeretni s úgy tud törődni a gyermekével, a mint a Targai ur édes anyja. Más okok miatt is faj az nekem, hogy Targai ur elmaradása miatt annyit szenved ez az édes anyja.

— Más okok? — vágott közbe Ronkai. Ugy látszik a kisasszony nemcsak az anyja, de a fia iránt is érez rokonszenvet.

— Azt hiszi talán, hogy tagadom? Nem! Megvallom önnek, másnak, ha kell mindenkinek, hogy Targai urban összpontosulva látom mindazt a nemes tulajdonságot, a mely egy férfit értékessé tehet. A ki nem tucát ember, a ki gondolkodása, szorgalma, munkakedve és nemes szívével elüt a férfiak legtöbbitől.

— Ah! Így már meg tudom érteni, hogy ilyen érzelmekkel mért keres mindenben másban ellenséget.

— Ha senkiben, önbem joggal keresem azt. Megmondtam miért. Ön nem bírja igazolni magát. Válasza, mentsége kiterő. Az ön lelkét — hiába tagadja, — nyomja valami!

— Semmi! Semmi!

— Ön Targai urnak ellensége. Ön Targai ur itt tartózkodását rossz szemmel nézi. Ön bűnös szándékkal lépett közbe, hogy azt az ifjút kiüldözze innen. Ha ezerszer tagadja sem fogom ellianni önnek, hogy Targai ur távolléte alatt találkozt, hogy önök között történt valami s én tudni akarom, érti-e tudni akarom, hogy mi történt? Őszinte voltam önhöz. — Ha ön azt akarja, hogy az én becsülésemet kiérdemlje; akkor legyen ön is őszinte. Mondjon el mindent. Csak az ön őszinteségtől függ,

hogy átlépheti-e továbbra a mi küszöbünket. Ha becsül bennünket, atyámat és engemet, beszéljen, szóljon, nyilatkozzék.

— Folyt. köv. —

Ujdonságok

KARDOS LÁSZLÓ
üzletében,
Kossuth-utca 9. szám.

Szőnyegek minden faja
Pokróczok " " "
Butorszövetek nagy választékban

Linoleumok minden faja
Szövetfüggönyök minden faja
Csipefüggönyök " " "
Agyterítők " " "
Asztalterítők " " "

Flaneltakarók és utazópokróczok minden faja
Bőrvásznak és padlóparquetek minden faja.

Házi asszonyok figyelmébe!

Ne mulassza el senki, ki szitalánál jó zamatos és frissen tartó házi kenyeret kíván élvezni, az újabb rendszer szerint és a legkiválóbb orosz házi sütőasszonyok alkalmazása folytán süttött kenyeret, az orosz házi kenyér sütődeből napi szükségletét fedezni. Kívánatra házhoz szállítatik.....

Az

Uj Szőnyegházban

megérkeztek

**AZ UJ SZŐNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORSZÖVETEK,
ÁGY- és ASZTALTERITŐK,
KOC SITAKARÓK,
LÓPOKRÓCZOK,
VALÓDI LINOLEUMBÓL**

gyári raktár.

Bosznay J. és Társa

Dabreczen, Kossuth-utca.

Apró hirdetések

Dél-keleti irányban, minden irányban
4 fős, vasúti kocsijaink, apró szállítók
árak: 4 fr. 6 fill.

Levegőtől védett, minden irányban
szellőztető, és a szellőztető
rendszerrel is rendelkező.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat

Itt az ideje meggyőződnie, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát feleltük: 120 széles nyelű minden szinben 1 kor., Anna flanel métere 12 kr., jó vég vésőn 4 frt, jó vég sífon 4 frt 50 kr., 2 ág és 1 asztalterítő együtt már 5 frt, jó aszönyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

A t. közönséghez! Szives tudomásul, hogy petroleum forrásom újból megerődött. Tisztelettel Neumann Nándor petroleum és festékkereskedő! Hatvan-utca 5.

Teasütemény és csukorkák naponta friss és nagy választékban kapható Borsy csukrárszámban.

Vágott tűzifa kapható nagy és kicsi mennyiségben Csapó-utca 87. Varga, bükk, gyertyánfa 90 kr., tölgy és cserfa 80 kr. mássákként. Használható 10 krral több. Megrendelhető Lusztig és Bán fűszerüzletében.

A legnemesebb faj bor és csemege szőlő vasszők fajtisztán, ugyiszintén sima és gyökeres aszítószőlők a legolcsóbb árban kaphatók Lakatos József Béla szőlőtelepén. Kiskágya u. p. Székelyhid.

Különleges és kiváló kenyérlisztákat ajánl az orosházi házi kenyérsütőde.

Szobafűtéshez mindennemű esenét legolcsóbban háshoz szállít Neumann Nándor, festék, petroleum és aszínkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

Egy gyakorlatlalt bíró ispán, nagyobb gazdaságba ajánlkozik. Csim a kiadóban.

Eladás

Eladó ingatlanok: 1. a Bánkon 21 kat. hold 285 négyzetögl kitűnő minőségű kasszáló. 2. a Baross-utca 24 sz. házastelek. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárához.

Egy jó karban levő cserépkályha jutányosan eladó. Értekezhetni az Emke kávéházban.

Szabó urak figyelmébe. Egy karika hajós Singer aszó gép jutányos árban eladó. Mikló-utca 8.

Gázmotor két ló erőse eladó. Piac-utca 9. sz.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa Utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujonnán átalakított divatárház.

Nagy karácsonyi vásár.

— Leszállított árak. —

Szövetek, barchendek, flanelek, mosóbarsonyok.



Disznóölésre

saját darálású hófehér só, bors, szegfűszeg, gyömbér, kapormag, szerezendió-virág, tiszta és legjobb minőségben kapható

Deutsch Albert és Fiánál
Hatvan-utca 9.

Só és fűszerek vevőink kívánataira azonnal is megderálatnak.

P A R Á D I

ÁSVÁNY-VIZ

= kiváló gyógy- és borviz. =

Főraktár: Debreczenben,

CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Ujítás a levelezőlapokban!

A divat változó, a levelezőlapokat többé nem albumokban őrzik meg, hanem mint

asztal és szobadisz szerepel.

E célra izléses, szingazdag, választékos izlésű, domboruyomásu

képkerekek

(Passepartout) szolgálának.

Ezen meglepő szép ujdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható kizárólag főraktáramban:

MIHALY SAMUEL papikerekedésében, Fötér 30. sz. Dréher sörccsarnokkal szemben

Ugyiszintén az összes tőzsdékben és levelezőlap elárusítóknál.

HRABÉCZY ANTAL

fehérenemű gőzmosó-
és vasaló intézete

már megnyilt.

Debreczen, 1908. Nyomatott a város könyvnyomdájában.